

# “粽”享艾香国风浓

## ——看端午消费“新三样”

艾草门挂散发节日氛围，端午礼盒开启国潮风尚，龙舟古镇涌动消费热力……这个端午假期，传统和潮流碰撞出新仪式感、新趣味、新体验，掀起假日消费新风尚。

### 仪式感“粽”享艾香情，推陈出新焕动能

五月五，过端午。点艾叶，挂菖蒲，香草荷包五彩绳。

祖辈传下的风俗，在这个端午热闹地流行起来。“小时候过端午，姥姥都会买把艾草挂在家里，寓意驱邪纳福。”河南郑州“00后”女孩李梦圆说，“现在的门挂既保留了传统寓意，还好看。”

端午前，各大电商平台、线下花店等，新式艾草门挂突然“火”了。与菜市场几元一把的艾草不同，这些新的艾草门挂加上了菖蒲叶、黄金球等不同花材，价格从几元到四五十元甚至上百元不等。

记者在一些电商平台看到，不少店铺艾草门挂月销量过万件。“传统也需要加入新元素，现在的艾草门挂颜值高，更有仪式感。”北京女孩小宋说。

在河南南阳市七台村艾草健康产业基地，工人们正挥动镰刀收割艾草。基地负责人赵遵义介绍，近年来基地与云南花卉市场合作，生产的艾草花束等销量很好，“今年端午期间销售额同比增长了50%。”

“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟。”节日的仪式感，体现在年轻人身

上，带热了香包、香囊、挂饰等商品。

浙江义乌国际商贸城一家店铺负责人唐真说：“今年五彩绳手链、端午红色手链都卖得很好，这几个月已销售了上百万条。”

端午，粽子是少不了的主角。曾经逢节必有的“咸甜之争”，在年轻人对仪式感的追求中更显包容。对端午传统习俗产生文化共鸣的同时，年轻人个性化的品质追求，给假日带来推陈出新的消费活力。

杨枝甘露、芋泥咖啡等新口味，香菜辣条、皮蛋鲜肉等奇特口味，“粽”有一款满足你。

百年老字号五芳斋也加入了这场粽子创新。年轻消费者喜爱的“爆料粽”系列，今年推出了新口味，例如爆料黑松露干贝蛋黄粽、爆料板栗豆沙粽等。

“轻食风”也刮到了粽界。京东6日发布的《端午节消费观察》显示，低糖低脂的糯米粽、紫薯粽、五色糙米粽搜索关注度同比增长均超100%。

“年轻消费者对消费品有了更多情绪共鸣、文化共鸣的新需求，这是当下消费市场增量和升级的重要突破口。”长沙新消费研究院产业研究负责人黄煜说。

### 新潮流 玩转IP联名，新场景激发新增长

今年端午季，“撞”上了高考季，不少商家颇具巧思。一举高“粽”，不负“粽”望，送给最“粽”要的人……是卖点更是祝福。

一些图书馆、博物馆推出了颇有新意的端午文创产品。国家图书馆旗舰店上架了菖蒲风铃挂饰，故宫博物院网店上新了艾草养生锤，既有新意也有心意。目前养生锤月销量已过万。

今年是生肖龙年，当“龙”与“端午龙舟”相碰撞，擦出了新的消费火花。京东《端午节消费观察》显示，龙舟拼图、积木等玩具成交额同比增长均超100%。适合团建项目的旱地龙舟成交额同比增长超2倍。从购买人群看，“00后”及“90后”人群超四成。

端午主打健康概念。南阳艾草企业打造了一批端午艾制品套餐，如“艾草家纺大礼包”“端午除湿沐浴大礼包”等。南阳中医药发展服务中心主任王晓星表示，据估算，端午期间南阳艾草产业销售额将达到18亿元，占艾草产业年产值的12%。

设计精巧的端午礼盒，让传统文化“飞入寻常百姓家”。湖南汨罗江食品有限公司董事长伏泽诚介绍，翻开形似古籍的“端午故事会”礼盒，屈原及汨罗江粽子的故事在牛皮纸上被娓娓道来，礼盒内除了牛角粽，还有川山毛笔等文创产品。“据说，屈原正是用川山毛笔写下了《离骚》和《天问》，这类结合传统文化和创新设计的文创产品，正受到年轻群体的追捧。”

### 新体验 彰显国潮热，汇聚文旅八方客

“哇！这艘船好大！”在中国龙舟之乡东莞市中堂镇，学生们走进霍沃

培龙船厂，开启一场端午传统文化研学之旅。聆听历史，触摸龙舟精美纹饰，百年不衰的龙舟文化刻进孩子们的心里。

端午体验不只有龙舟，各地纷纷上新端午新玩法：在佛山南海，亲子家庭与世界冠军们一起扒龙舟，体验水上“速度与激情”；在东莞，水乡10个镇街的30个景点串成一站式旅游路线，推出民俗游、水乡游、研学游等六大主题龙舟体验；在贵州都匀，游客们正挑准备端午节应景的服装造型和古风妆容，准备体验打糍粑、约粽子等民俗活动……

推开贵州镇远县听荷轩民宿小院的门，迎面飘来一阵粽米香，游客们围坐一起包粽子、画鸡蛋，其乐融融。今年端午镇远龙舟文化节期间，镇远县接待游客预计超过20万人。

汉服妆造约拍、园林茶馆点茶、汉服主题酒店、国潮主题餐厅……端午“民俗氛围”之下，北京、西安、南京等文化名城，成为假期沉浸式“新中式游”的好去处。

赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味粽子……端午假期，许多小城小镇以各类民俗体验活动，吸引更多周边城市游客前来“短途游”。

河南省商业经济学会会长宋向清表示，假日消费是观察经济活力的窗口，端午节呈现出来的滚烫的消费热情，尽显国内消费市场巨大潜力和强大韧性。

（记者 李文哲、张璇、邓瑞璇、李黔渝、张格、王自宸）  
（新华社北京6月9日电）

### 摇滚“石”光

## “粽”情摇滚 感受魅力

我市“山水之间”演出活动精彩继续

本报讯（记者 杜倩倩）6月9日，正值端午假期，在晋州市周家庄农业特色观光园，吉他声、鼓声、贝斯声交织在一起，现场的气氛越来越热烈。观众们伴随着音乐的律动，尽情地摇摆身体，仿佛要将所有的情感和能量都释放出来。

“趁着端午假期，来这里既能听摇滚又能体验周家庄的特色旅游，这趟不白来。”游客张晴说。据了解，周家庄农业特色观光园通过将传统农业与旅游业相结合，开创了人民公社文化特色旅游业，有力地促进了农业增效、农民增收，是晋州旅游的靓丽名片。

夜幕降临，璀璨的灯光照亮整个古寨水镇，营造出一种独特的梦幻氛围。舞台上，灯光如绚烂的魔法，伴随着激昂的音乐节奏不断变幻。摇滚队员用充满力量的演奏和极具穿透力的歌声，点燃了每一个人的热情。吉他的狂野旋律在夜空中回荡，贝斯的低沉节奏震撼着大地，鼓点仿佛敲击在人们的心坎上。

同样的时间，鹿泉区土门关驿道小镇灯光与音乐交汇，小镇洋溢

着摇滚乐的激情与活力，台下的观众随着音乐尽情摇摆、跳跃、呐喊，释放着内心深处的激情。整个小镇都被摇滚的热浪所席卷，音乐声、欢呼声、尖叫声交织在一起，奏响了一曲充满活力与激情的乐章。在这里，古老与现代碰撞，摇滚与小镇融合，共同打造出一场令人难以忘怀的音乐盛宴。

在井陘县芙蓉庄园，现场乐队迅速点燃全场，观众齐聚一堂，随乐队一同开启这个充满时尚与活力的摇滚之夜。芙蓉庄园是集滨水露营、水上娱乐、籽莲种植等为一体的三产融合全域农文旅发展先导基地。现场观众一边聆听美妙音乐，一边享受不同的乡村风光，在音乐声中谈笑风生。

晚上八点，夜色渐浓，高邑县西站广场里洋溢着摇滚乐的活力，随着一曲《你要跳舞吗》，欢快的旋律和积极向上的歌词，迅速点燃现场气氛。璀璨的灯光、劲爆的音乐、高举的双手……《少年》《男孩别哭》《稻香》《日不落》等一首首耳熟能详的摇滚金曲，不同摇滚风格的碰撞和肆意表达，让本次演出更加精彩纷呈。

## 首批20家企业获得“河北净菜”品牌使用权

河北日报讯（记者 冯阳）6月7日，“河北净菜”品牌授权活动在石家庄举办。首批20家行业影响力强、产品品质高、经营规模大的企业被授予“河北净菜”品牌使用权，包括固安县顺斋蔬菜种植专业合作社、河北净菜有限责任公司、北京物美农业集团股份有限公司等企业，涵盖种植、加工、配送、销售及全产业链等企业类型。

去年，省商务厅注册了“河北净菜”商标，成为全国第一个省域净菜公共品牌。同时，制定了“河北净菜”团体标准，首次实现了京津冀跨省互认。

企业是河北净菜产业发展的重要基础，省商务厅多措并举培育壮大经营主体。推动成立了河北净菜有限责任公司，打造“河北净菜”市场化综合服务平台。组织多场次产销对接，帮助净菜企业拓展商超、社会餐

饮、机关团体、居民社区、电商平台等销售渠道。在京设立了“河北净菜”共享仓储配送中心，为净菜企业提供展示、仓储、物流配送等公共服务。

此外，中国农业银行河北省分行创新推出“河北净菜产业集群贷”和“设施贷”，2023年以来为我省净菜生产、加工、仓储和流通企业提供金融支持386亿元。

省商务厅市场体系建设处相关负责人表示，我省还将逐步扩大品牌授权企业范围，通过资源整合、渠道拓展、政策赋能、品牌宣传等措施，不断提高“河北净菜”品牌知名度和影响力。

据悉，高品质的“河北净菜”在北京市场广受欢迎，初步形成了“河北净菜 北京好菜”的好口碑。目前，河北蔬菜在北京市场占有率已达40%以上，在北京主要“菜篮子”产品供应地中名列第一。

## 30年期超长期特别国债第一次续发行

新华社北京6月9日电（记者 申铖）记者从财政部了解到，财政部7日第一次续发行2024年超长期特别国债（一期）（30年期），发行总额达450亿元。

据了解，本次续发行国债为30年期固定利率附息债，票面利

率与之前发行的同期国债相同，为2.57%。续发行国债的起息日、兑付安排与之前发行的同期国债相同。本次续发行国债招标结束于6月11日进行分购，6月13日起与之前发行的同期国债合并上市交易。

### 用生物产品实现“漆刷刷”

（上接第一版）基地里还设立了多个专业实验室、原材料及成品检测室，还有两个国家标准恒温恒湿室。

环境条件模拟实验室里，几位技术人员正在模拟不同地域、不同气候环境、不同施工方式下，油漆涂产品的配套性、施工性等。“我们还引进了紫外光老化仪、高低温交变试验箱、盐雾箱等国内外先进科研、检测仪器，对所有原材料半成品、成品取样检测，有效保证了产品质量。”油漆厂科研人员许利莎对记者说。

“作为一家技术密集型企业，我们企业每年都要拿出超千万元的科技研发经费，引进环境友好型涂料发展的技术人才、专门人才，赋能企

业绿色发展”赵庆军说。企业现在已经拥有一支300多人的技术团队，成立了4个创新工作室，搭建了多个研发平台，与国际前沿油漆涂料厂、国内科研院所建立了长期稳定的合作关系。他们紧跟国内外涂料发展前沿技术，追求绿色创新，不断攻克技术难题，更多低碳环保的新产品持续投入市场。

向“新”求“质”，石家庄市油漆厂在绿色发展中阔步前进，拥有了水性涂料、高固份分涂料、粉末涂料、生物基涂料等多种类型的绿色环保产品，同时将绿色基因贯穿于研发、生产和销售的全过程，打造全流程绿色产业链，为企业的绿色发展注入了源头活水。

### 记者手记

在这个已经68岁的老油漆厂，记者看到的是一个注重科技研发、走绿色产品道路、实现可持续发展的现代化科技企业。他们向“新”求“质”，不断推出新产品、新技术，将越来越多的低碳环保产品投入市场，成功应用于轨道交通、船舶、电力、桥梁、风电、管道等60多个行业。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”作为全国涂料行业重点骨干企业，多年来，市油漆

厂响应国家号召，追求产品的绿色、低碳、环保，不断加大研发投入，累计承担科研课题83项，拥有40多项核心技术、22项发明专利、18项实用新型专利、3个外观设计专利，获得3个科学技术成果奖，参与起草制定国家、行业标准、团体标准共计16个。一系列领先的技术和质量过硬的产品为油漆厂注入强劲动力，使企业在市场上拥有了核心竞争力，迸发出高质量发展的勃勃生机。

（上接第一版）

时至今日，于家村依托得天独厚优势，发展起旅游产业，让村民吃上了“旅游饭”。该村“两委”多方跑办，筹措资金1500万元，修复于氏宗祠、古戏台、古民居等20处，为村子整体发展旅游业打下基础，同时引入河北太隆文化旅游开发有限公司运营，采取“保底+分红”模式，实现村集体年增收30多

万元。

“我们坚持党建引领成立井陘县美合农老旅游农民专业合作社，将闲置的民居统一收回，精心修缮后打造古村落特色民宿10处，预计可实现村集体增收15万元。”村党支部书记于辉说。与此同时，该村还充分利用闲置资源，发展了特色餐饮、传统石磨豆腐、国家级非遗展演、咖啡酒吧等旅游业态。

## 常泰长江大桥顺利合龙



6月9日拍摄的常泰长江大桥建设作业现场（无人机照片）。  
新华社发（汤德宏 摄）

新华社南京6月9日电（记者 秦华江 陈席元）9日，随着主航道桥钢桁梁合龙段焊接连接完成，常泰长江大桥顺利合龙。历时5年，这座世界最大跨度斜拉桥实现全线贯通，预计明年4月底前具备通车条件。

常泰长江大桥连接江苏省常州、泰州两市，位于泰州长江大桥与江阴长江大桥之间，是长江上首座集高速

公路、城际铁路、普通公路三种方式于一体的过江通道。

中交二航局常泰长江大桥项目部副经理韩治忠介绍，主航道桥合龙施工工序复杂、施工难度大、精度要求高。建设团队利用主梁纵移调整合龙口间距，通过调整索力消除合龙口高差，配合桥面临时荷载移动等方法，使合龙口两侧钢桁梁高程、转角保持一

致，最终实现合龙口连接孔的高精度对位，最大偏差仅2毫米。

常泰长江大桥上层为双向高速公路，下层为双向铁路和四车道普通公路。与常规桥梁设计不同的是，下层并未采用铁路居中、公路在两边的对称布局。中铁大桥勘测设计院副总工程师郑清刚说：“如果采用对称结构，公路四车道要接到地方道路，必须兜一

个圈，形成‘夹心地’；采用非对称布局方案，既可以节省投资和土地，也有利于后续保养。”

据了解，常泰长江大桥年底前将完成桥面铺装，明年4月底前具备通车条件。通车后，泰州到常州的车程将从1个多小时缩短到20分钟，对促进跨江融合发展、高水平建设扬子江城市群等具有重要意义。

### 激发科技创新源头活水

#### 创建实验室 有效整合高端资源

为加快集聚科技创新资源，打造交通领域自主创新和原始创新重要策源地，支撑引领交通强国建设，在省科技厅指导下，我市培育组建了首家省实验室——河北省现代交通实验室。建成后，河北省现代交通实验室将瞄准现代交通技术国际前沿研究方向，聚焦河北省现代交通领域重大科技需求与产业需求，发展成为我省交通领域最高层次的科学研究类创新基地。

实验室以石家庄市政府为建设主体，由河北交投集团和石家庄铁道大

学牵头，联合东南大学、西南交通大学、北京交通大学、河北工业大学等14所高校和中国雄安集团有限公司、中车唐山、长城汽车等11家行业龙头企业共同建设。

围绕数字交通、绿色交通、智慧交通、韧性交通、安全交通5个重点研究方向，河北省现代交通实验室实行理事会领导下的主任负责制，设置了“省内+省外”双首席科学家。截至目前，已经构建150余人的科研团队。作为我市首家省实验室，建设完成后，将有效整合全省交通领域高端创新资源，有效支撑交通强国建设，为推动交通强国建设发挥先行先试示范作用。

据悉，实验室实施了“新一代海上智慧交通管理系统关键技术与设备研发”“车路云一体化智慧高速物流商用车队列节能行驶技术研发”等23个重大研发项目。

今后，河北省现代交通实验室将为我省经济社会发展与产业水平提升提供服务，开展从基础研究、技术创新、成果转化到产业化、市场化的全过程创新，着力打造交通领域国内领先、国际一流的原始创新策源地。市科技局将加强对河北省现代交通实验室建设运行的指导服务，加快组建实验室理事会，建立健全协调机制，并在建设用地、资金支持、科技创新等方面给予全方位支持，确保实验室高标准、高质量、高水平运行。

### 1%失业保险费率政策延至明年底

在提技能方面，我省继续放宽技能提升补贴政策参保年限至2024年12月31日，并拓展受益范围，对参保缴费1年以上、取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的企业在职职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

申领标准为初级（五级）1000元、中级（四级）1500元、高级（三

级）2000元。政策执行期限至2024年12月31日。

“每人每年享受补贴次数最多不超过三次，同一职业（工种）同一等级只能申请并享受一次，而且技能提升补贴和职业技能等级证书不得重复享受。已经享受同一职业（工种）高级别证书技能提升补贴的，不再享受低级别证书补贴。”省人社厅相关负责人补

充说。

在保生活方面，我省将持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险（含生育保险）费、价格临时补贴等保生活待遇发放工作。

“我们将大力开展失业保险待遇‘畅通领、安全办’，援企稳岗‘护航行动’和技能提升‘展翅行动’，持续优化经办服务，切实防范基金风险，推动政策落地见效。”省人社厅相关负责人表示。

（上接第一版）依托优质服务机构，为人才创新创业提供全方位的托管式服务。对在海外创业的高端专家及高层次人才，提供资源对接、人才培养、创业项目运营、投资对接等整体前置服务。同时，离岸基地还通过“海外预孵化”，完善创业团队或创业项目，形成灵活便利的创业模式。

据离岸基地负责人张迁介绍，他们还将建设一个专门的孵化园，提供创业保障、创业服务、便捷通道、资源对接、交流展示等服务，全方位保障创新技术的产业化，形成创业生态圈，构建新颖的交流、协作模式，推动创业者之间、团队与技术之间、技术与资本之间的互联互通，促进融合发展。

（上接第一版）中小微企业按60%返还。稳岗返还资金可用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本支出。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所，以单位形式参保的个体工商户参照实施。